

村庄秀美 村民富裕

——大理市政协“院坝协商”成效小记

□ 通讯员 马妍 李继辉

磻溪村，隶属于大理市银桥镇，是著名的网红打卡地，但人多、车多、经营户也多，引发交通拥堵、经营乱象、人居环境差等问题，既影响旅游体验，也影响了广大群众的生产生活。现今，笔者再次来到磻溪村，道路比以前更通畅、村庄比以前更整洁、商铺和游客也比以前更多了，一切都变得井然有序，而这些变化源于大理市政协2023年在银桥镇磻溪村组织的一场以“聚焦人居环境治理 建设宜居宜业磻溪村”为主题的“院坝协商”议事会。

2023年8月，大理市政协在前期扎实调研的基础上，发现磻溪村交通堵、经营乱、环境差，这些问题严重影响了大理的旅游形象，影响了群众的幸福感和满意度。根据“开展院坝协商”建设

文明村寨”行动的要求，大理市政协聚焦人民群众关心的热点、人居环境治理的盲点，在“院坝协商”会上形成了加强车辆疏导、持续开展旅游市场秩序专项整治、加强村内环境卫生治理等协商意见。

为确保协商成果落到实处，大理市政协积极督导，市、镇、村三级合力打造了政协履职的创新载体和特色品牌。银桥镇党委政府制订《银桥镇磻溪村综合整治工作实施方案》，成立由镇党委政府领导、镇属相关部门和村委会负责人为成员的工作专班，专班下设综合整治、群众工作、执法保障和督导检查工作组，各工作组按各自工作职责，全面推进综合整治工作。开展交通秩序整治。首先，在磻溪村委会西侧三叉路口及北磻停车场处各设置了一组升降杆，在重要节假日，对南磻至北磻的村中心路段从早上9点至晚

上9点进行封闭，该时段内禁止车辆驶入；其次，在村中心及没有划定停车区域的公共场所设立禁停标识，禁止停车，解决了道路拥堵的问题；再次，充分利用村内空闲地，开辟了四块公益性停车场，提供本村村民免费停车，解决了停车难问题。开展市场秩序整治。在北磻停车场东及北磻村中心设置了82个摊位，向村民进行公开招租，为无铺面经营户提供了经营场地，要求摊位租赁者文明经营，明码标价，禁止强行尾随游客非法兜售商品、价格欺诈、强迫消费等一切不文明行为，对有铺面农户要求引摊入户，禁止在公共区域内乱摆乱放，解决了经营秩序混乱问题。开展人居环境整治。按照以支定收的原则，对垃圾清运重新进行核算，根据经营户所处位置、经营内容、经营规模重新核定了收费标

准，加强村庄保洁员管理，12名村庄保洁员全面负责村庄垃圾日产日清，组建了7人的文明劝导队，负责村内道路交通、市场秩序及环境卫生的巡查检查及宣传工作，发现违反规定的行为立即制止，综合整治工作初见成效。

此次“院坝协商”工作，大理市政协力求以“小切口”助推解决民生“大难题”，通过协商成果转化，既解决了群众关切的交通堵、秩序乱、环境差问题，又解决了村级集体增收问题，通过摊位公开招租，村集体每年新增收入近40万元，如今的磻溪村风景更加秀美，村民更加富裕。下一步，大理市政协将继续完善制度机制，聚焦关键小事，向农村集中、向重点工作聚焦，与基层协商相衔接，突出协商实效，把履职成效落实到心坎上，成为人民群众的“连心桥”。

大理市凤仪镇 全面开展“八清”工作

本报讯(通讯员 赵思兰) 为切实做好洱海流域初期雨水冲击性污染负荷防控工作，连日来，大理市凤仪镇组织动员各方力量，开展化粪池、清管网、清家园、清田园、清水源、清库塘湿地、清河道沟渠、清施工场地“八清”工作，最大限度降低冲击性污染负荷入湖。

截至目前，凤仪镇共发放《关于开展化粪池清掏工作的告知书》4000份，下发《关于开展化粪池清掏工作的整改通知书》450份，清掏化粪池67个；排查污水管网约170公里，整改截污沟污

题188个，清理污水井219个、雨水井6个；开展环境卫生专项整治活动30次，清除沟渠垃圾、杂草、黑臭水淤泥等41.5吨；清理田间地头农作物秸秆、薄膜、农药包装、腐烂蔬菜等各类农业废弃物0.1吨，清理农田堆肥0.1吨；清理水库垃圾、漂浮物、死亡水草等1.1吨；清理河道沟渠约10公里，清理垃圾、杂草、枯枝败叶共165吨，清理淤泥2.6吨；开展辖区重点在建施工项目的排查工作，并加大日常巡查检查力度，确保不发生冲刷污染，为有效削减雨季入湖污染负荷奠定坚实基础。

洱源县三营镇 “八清”工作有序推进

本报讯(通讯员 赵菊芳 赵喜春) 连日来，洱源县三营镇围绕“八清”工作任务目标，以初雨防控农村环境大整治为抓手，强化宣传发动、周密安排部署，着力动员社会各界参与，最大限度削减入湖污染负荷。

在三营镇三营村委会振兴组清沟清渠现场，村民们拿着各种工具，有的负责清理淤泥，有的负责割除沟渠两侧的杂草，还有的负责搬运垃圾。“沟渠清理后，村里的环境明显变好了，异味也没有了，看着就舒服。”三营镇三营村党总支书记、村委会主任杨圣奇说。

在三营镇九龙河清渠现场，工人们身着工作服，手持各种工具，全力清除河道内的垃圾、杂物。“我们对辖区内的弥茨河、九龙河、白沙河进行了全面的清理。清理以后，环境得到很大的改善，水流比较畅通，附近老百姓农田灌溉也比较方便。”三营镇新联村党总支书记、村委会主任张洪洪说。

截至目前，三营镇52个村组完成农村环境大整治，清除农业废弃物12

吨，完成粪堆下田420吨；处置建筑垃圾违规堆放点27个，清理建筑垃圾300余吨；整改户管问题458户，完成污水处理厂站管网排查1轮，发现并处置冒井漏管、景观水、地下水、自来水等清水汇入管网问题23个；累计投入4600人次、机械台班340台次，清理河道6条53公里、沟渠83条156公里；清除垃圾、枯死植物、沉积淤泥等1000余吨；聘请河道管理员15名实现河道每日巡查保洁。

据了解，三营镇为确保“八清”工作的顺利进行，采取了一系列有力措施。成立初雨防控农村环境大整治工作领导小组，制定印发了三营镇2024年洱海流域初雨防控农村环境大整治工作方案、初雨应急预案等；明确整治范围、整治对象、整治时间，全面开展全覆盖、无死角“大扫除”，全面彻底清理整治旱季积存的各类污染物，最大限度降低汛期污染强度；深入一线督促指导、跟踪问效，定期不定期督促检查，确保初雨防控“八清”落到实处取得实效。

抢抓农时春日忙



祥云县刘厂镇东甸村烤烟种植户在烟地上覆膜。(摄于4月16日)
东甸村今年计划移栽烤烟869亩。连日来，该村的90户烤烟种植户抢抓农时，按照连片规划、统一管理的要求，深翻烟地，改善烟田环境，确保高质量完成烤烟移栽工作。
[通讯员 李树华 唐明珠 摄影报道]

剑川县金华镇金星村烟农正在移栽烤烟。(摄于4月15日)

连日来，剑川县各烟区烟农纷纷抢抓农时，深入田间地头，开展烟苗移栽作业，田间地头一派繁忙景象。今年以来，剑川县持续在转方式、调结构、提质量、增效益上下功夫，细化各项措施，确保全县37200余亩烤烟按时按量移栽。

[通讯员 高文 摄]



勿以善小而不为

□ 辛向东

不久前，大理洱海边的路不收礼的“小哥哥”苏煥，温暖了游客在大理的旅程，被人民日报微信公众号等媒体报道，获得数十万网友点赞；大理邱先生带小孩外出时，勇敢观海鸥时不慎落入洱海的一家三口，游客、网友纷纷点赞，评价“具棒，为这位爸爸点赞”……这一件件助人好事，一桩桩暖心行为，虽然不是什么大事，但却凸显了个人的素质修养，展示了大理形象，在苍洱之间掀起了一阵不小的社会文明新风。

古人云：“勿以善小而不为，勿以恶小而为之。”意思是不要因为是一件很小的好事就不去做，不要以为是一件很小的坏事就为之。生活中有很多的小事、善事，比如，在寒冷的季节里，有的共享单车扶手上装有手套，让骑行者少一些寒冷；有的单位，在面向街道的服务大厅里，为环卫工人提供休息的沙发和热饭菜的微波炉；有的交通运输部门在候机、候车厅为旅客提供手机充电的插座；有的医疗卫生单位设立了导医或者问询台，为广大群众提供了便捷的服务。

相较而言，现在有些党员干部，常常忽略了去做好每一件善事、小事，在做事时更注重“面子”而不注重“里子”，好大喜功而且动不动要讲痕迹、树标杆，甚至做出一些“半拉子事”，不仅没有为群众带来实实在在的益处，还为群众所诟病。“千里之堤，毁于蚁穴。”试问，如果一件小事都做不好，要做好“大事”又从何处谈起？由此，现实中有些不利于事业发展和有损人民群众利益的事情，广大党员干部也千万不能视其“小”而为之，否则一旦触碰到底线，就会遗患无穷。

“九层之台，起于累土；千里之行，始于足下。”要成就一番事业，做好每一件小事是基础。只要坚持以人民为中心的发展思想，从我做起、从现在做起，从点点滴滴做起，就一定能够把好事做实、实事做好。



公益广告



一粒米，一滴汗 粒粒粮食汗珠换

爱惜粮食 从我做起

节约粮食，是我们每个公民应尽的义务，而不是说生活好了，浪费得起就可以浪费。